Elektrolýza roztoku NaCl, hydrolýza sodných solí

1. Elektrolýza roztoku NaCl (viz také LP – halogeny)
Postup: Elektrolyzér naplníme roztokem kuchyňské soli, zavedeme stejnosměrný elektrický proud a pozorujeme průběh elektrolýzy. Po chvíli se začnou na elektrodách vylučovat bublinky plynů (vodík a chlor). Elekrolýzu  přerušíme, chlor zjistíme čichem. Do prostoru druhé elektrody kápneme fenolftalein.

Úkoly: a) zapište rovnici disociace NaCl a procesy na elektrodách.  

            b) určete anodu a katodu podle unikajících plynů,

 c)  prokažte chlor přidáním roztoku KI do prostoru anody a reakci vysvětlete,

d)  co znamená fialové zbarvení fenolftaleinu ?

e)  jaké skutečné reakce probíhají při elektrolýze na elektrodách ?

f) které následné reakce při elektrolýze NaCl probíhají a co z toho vyplývá ? (popište slovy i rovnicemi),

g) vlastními slovy popište průběh elektrolýzy roztoku NaCl s možnými obměnami ( oddělení anodového a katodového prostoru, vliv teploty na kvalitu produktů) a určete hlavní a vedlejší produkty. 

2. Hydrolýza solí kovů alkalických
Postup: Pomoci pH papírků zjistíme hodnoty pH roztoků NaCl, NaHCO3, Na2CO3, NaH2PO4,  

Na2HPO4, Na3PO4, jejichž koncentrace je 0,1 mol/litr. Z naměřených hodnot sestavíme 

a) pořadí rostoucí zásaditosti všech zkoumaných roztoků, 

b) jednotlivých typů solí (uhličitany, fosforečnany),

c) zapíšeme rovnice hydrolýzy (opak neutralizace) jednotlivých solí a z množství jednotlivých iontů H+ (H3O+) a OH- zdůvodníme příslušný více či méně zásaditý charakter roztoku. Např.:

           NaCl    +   2 H2O                  Na+  +  OH-        +          H3O+ +  Cl- 


                                                         silný hydroxid                       silná kyselina





                  [OH-]          =        [H3O+] ; roztok neutrální, pH = 6

Poznámka: Ideální hodnota pH by měla být rovná 7, avšak vzdušný CO2 rozpuštěný ve vodě způsobuje slabě kyselý charakter roztoku. 
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